



6月24日,在俄罗斯顿河畔罗斯托夫,当地居民站在装甲车旁。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫25日凌晨宣布,在白俄罗斯斡旋下,俄方将撤销对私营军事实体瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任的刑事立案,同时保证他能够前往白俄罗斯。

普里戈任则宣布,瓦格纳部队已停止在俄境内的行进,并调头返回野战营地。

## “戏剧性”进展

因相关事件进展迅猛,多家媒体在报道中将24日描述为“戏剧性的一天”。

23日,普里戈任在社交媒体“电报”指责俄国防部长谢尔盖·绍伊古和武装力量总参谋长瓦列里·格拉西莫夫下令打击瓦格纳武装人员营地,造成人员伤亡。他同时声称俄国防部“无能”且“克扣”应发给这一组织的弹药。

随后,在普里戈任命令下,瓦格纳武装人员向罗斯托夫州首府顿河畔罗斯托夫开进。这一组织24日宣布,在“没有开枪”及没有人员伤亡的情况下“占领”俄南部军区总部,并将继续向北,朝首都莫斯科方向行进。

对于普里戈任的说法及瓦格纳部队动向,俄总统普京24日在电视讲话中斥之为“武装叛乱”,说这一“分裂行为”是对国家和人民的背叛,是“从背

后捅刀子”。俄联邦安全局已对普里戈任提起刑事诉讼,罪名是组织武装叛乱。

局势高度紧张之际,白俄罗斯方面24日晚些时候宣布,普京当天上午向白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科通报俄国内局势,两国元首同意采取联合行动,卢卡申科随后与普里戈任举行电话会谈。会谈最终达成“不允许在俄领土上发动血腥屠杀”的共识,并形成一份对各方有益且可接受的解决方案。

这一说法随后获得普里戈任和佩斯科夫证实。至此,这场危局在不到24小时内得到化解。

## 国家利益为重

佩斯科夫24日晚宣布,相关会谈的“最高目标”就是“避免流血、内部对抗和冲突导致不可预估的后果”。

他告诉媒体记者,针对普里戈任的刑事指控将撤销,后者将前往白俄罗斯,总统普京已对此作出保证。同时,参与行动的瓦格纳武装人员也不会被起诉,而那些没有参与行动的武装人员将与俄国防部签订合同。

佩斯科夫还强调,本次事件不会影响对乌特别军事行动,24日宣布实施的反恐行动将在近期取消。他同时披露,当天相关对话接触中没有提及俄国防部人事变动这一话题。

## /分析/ 紧张局势为何能迅速缓和

瓦格纳组织23日深夜涉嫌煽动叛乱,导致俄国内局势紧张。24日晚,剑拔弩张的局势走向缓和,这是如何实现的?

瓦格纳事件得以缓和的关键节点是俄罗斯总统普京24日发表的电视讲话。普京说,分裂团结的行动实质上是对人民、对在前线战斗战友的背弃,是对国家和人民“背后捅刀”,叛乱组织者背叛了俄罗斯,将因此受到惩罚。普京敦促“被拖入这一罪行的人停止参与犯罪行动”。俄罗斯舆论普遍认为,普京对这起事件的定性显示了他“为维护国家团结的坚定决心,极大震撼了叛乱参与者,动摇了参与者的意志”。

莫斯科时间24日20时许,媒体相继报道瓦格纳事件转折性一幕:普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申科有关停

止瓦格纳组织在俄境内行动并采取进一步措施缓和紧张局势的建议。克里姆林宫方面说,卢卡申科自愿参与调停,“因为他同普里戈任有20年交情”,俄方尊重卢卡申科为调停瓦格纳事件付出的努力。俄军事专家舒雷金认为,随着事态发展,达成和解对双方而言都极其必要;对普京而言,重要的是不要让对抗演变为流血事件,更不能采取军事行动消灭有战斗力的军事组织;对普里戈任而言,他的激进行动将自己“逼到墙角”,令自己陷入绝望境地,因此达成和解对他同样必要。

俄舆论认为,来自社会的压力也是普里戈任最后妥协的重要因素。俄全国各地代表、政要、宗教领袖等都对这起事件强烈谴责,并明确表明他们站在俄联邦政府以及稳定和平一边。

本组文图均据新华社

## 瓦格纳事件时间线

(莫斯科时间)

### ▶ 6月23日晚

俄私营军事实体瓦格纳组织创始人普里戈任在社交媒体发布消息说,“瓦格纳后方营地遭到袭击”,指称“袭击由俄军高层策划”。

### ▶ 6月24日清晨

俄联邦安全局发表声明说,因瓦格纳组织涉嫌煽动武装叛乱,已对普里戈任刑事立案。

### ▶ 6月24日早晨

普里戈任进入位于顿河畔罗斯托夫的俄罗斯南部军区总部。

### ▶ 6月24日上午

俄国家反恐委员会发表声明说,为防止莫斯科市、莫斯科州和沃罗涅日州可能发生恐怖主义行为,在这些地区引入反恐行动制度。

### ▶ 6月24日10时

俄总统普京发表电视讲话说,叛乱组织者背叛了俄罗斯并将因此受到惩罚,俄方将采取果断行动稳定顿河畔罗斯托夫的局势。

### ▶ 6月24日晚

白俄罗斯总统新闻部门说,普里戈任接受白总统卢卡申科有关停止瓦格纳组织在俄境内行动并采取进一步措施缓和紧张局势的建议。

### ▶ 6月24日晚

俄总统新闻秘书佩斯科夫说,普京保证普里戈任能够前往白俄罗斯并将撤销其刑事立案,参与24日行动的瓦格纳组织成员不会被起诉。

### ▶ 6月24日深夜

俄罗斯罗斯托夫州州长戈卢别夫在社交媒体发文说,瓦格纳部队已撤出顿河畔罗斯托夫,并前往其野战营地。

## 一周热评

投稿邮箱:zbvoice@yeah.net

### “最短”毕业致辞 有大学的风范

本报评论员 王学义

6月21日,西南政法大学2023届毕业典礼现场突降大雨,为了让学生们少淋雨,校长付子堂把原本准备的3500字致辞内容,浓缩成了一句话:“知行合一致良知,德法兼修事上练。”他补充说:“这本来是我典礼致辞的标题,全文阐释请参照稍后学校官微的推送。”致辞全程只用了15秒钟。

“最短”毕业致辞能火爆全网,当然不只是因为“短”,更重要的是人性化。其实,4年前的2019届毕业典礼上,西南政法大学同样遭遇下雨,而付子堂也在致辞环节表示,“由于天气原因,我就只念标题,全文发布到网上。”这说明,这次的“短”绝非偶然,而是付校长一直秉承的观念。

“最短”毕业致辞火爆的另一面,是那些不肯变通的做法。比如今年4月22日,某高校领导在大雨天召开军训动员大会,引发学生们集体不满。网传视频中,讲话领导站在有遮雨棚的主席台上称:“我与大家一起站在那里,站在风里雨里。”而学生并不买账,有人甚至大喊:“那就下来一起淋雨。”该事件一度引发热议,有人批评台上的领导太过矫情、选择开会时机不当,也有人批评这些“00后”学生吃不了苦、不尊重领导。这两种声音谁是谁非,相信读者会有自己的判断。

特别是将这两件事放在一起,可以发现,已经不能再拿旧眼光来看待现在的孩子们了。他们渴望平等交流,希望将心比心,对于自己认为不合理的事勇于提出疑问,而对那些贴心的举动也会大声点赞。怎样做受欢迎,怎样做会被“喷”,已经一目了然。

很多校长主动求变,校长致辞中“金句”频出。比如,“毕业致辞必须熬点心灵鸡汤,我很忐忑,就怕江郎才尽。”“内卷,狭隘,读书破万‘卷’!”……这些句子,很少有自上而下的说教味儿,充满了年轻人喜闻乐见的流行语。与其说是一堂课,不如说是一场脱口秀。

校长致辞求变,不是一味讨好学生,体现的是人格的力量。其实,大多数毕业生都很看重这场仪式。毕竟,面对新的人生之路,他们也很忐忑,希望在这“最后一课”中,听到师长们的人生经验和理想信念,得到母校的祝福和期许。只不过,他们不愿意看到这“最后一课”照本宣科,搞形式主义。而那些受欢迎的校长致辞,几乎都考虑到了这一点,较好地做到了“大”与“小”的平衡,让致辞既有意义又有意思。这样做也合乎教育的本质。

在校长的致辞中,有大学的风范。清华大学曾经的校长梅贻琦有一句名言:“所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。”如今,大楼比比皆是,人们更希望在大学里看到大师。也许,每个人对大师的理解不同,但校长无疑是大学风范的重要代言人。付子堂校长就以自己的实际行动,为西南政法大学加了分。从他身上,人们看见了格局和智慧。



扫码加入  
观天下周刊读  
者群,畅聊国内  
外大事。